



Б Е Л А Р У С Ь

Просьба сверять с устным выступлением

Генеральная Ассамблея ООН

78-я сессия

Верховенство права на национальном и международном уровнях (п.83)

16-17 октября 2023 года

Уважаемый господин Председатель,

Уважаемые дамы и господа.

Поощрение верховенства права на международном и национальном уровнях имеет важнейшее значение для обеспечения международного правопорядка, а также решения острых проблем в области устойчивого развития и экономического роста и реализации прав человека во всех государствах на справедливой и недискриминационной основе.

Республика Беларусь последовательно подчеркивает, что в основе современного мироустройства должны лежать принципы Устава ООН, являющиеся основными принципами международного права, включая принцип суверенного равенства государств, невмешательства во внутренние дела, неприменения силы или угрозы силой. Попытки подмены международного правопорядка, сложившегося после Второй мировой войны, в частности неким «порядком, основанным на правилах», использование односторонних принудительных мер в обход положений Устава ООН и универсальных международных договоров, их чрезмерная политизация, а также применение «двойных стандартов» в угоду узким национальным интересам ставят под угрозу международный мир и безопасность и подрывают международное сотрудничество по актуальным вопросам.

Опасность новых концепций и доктрин, продвигаемых рядом влиятельных государств, заключается в том, что они отбрасывают международное сообщество на десятилетия назад, вновь культивируя в мировой политике и массовом сознании людей идеи об избранности и превосходстве одних категорий стран и народов над другими и возвращают враждебность и противостояние на различных международных уровнях. *Применение основополагающих принципов и норм международного права становится избирательным в отношениях между государствами и все более начинает зависеть от принадлежности государства к той или иной группе с учетом субъективных оценок о его приверженности разделяемым этой группой ценностям.*

Различия между государствами, несомненно, существуют, определяемые, в том числе, его пониманием глобальной и региональной политики, внешнеполитическими приоритетами, состоянием и ориентирами в социально-политическом и экономическом развитии. Из-за этих различий в последние годы в немалой степени нарастает и конфронтация между крупными державами, ведутся войны, учащается внешнее вмешательство в дела суверенных государств, увеличивается экономическое, социальное, технологическое и другое неравенство между странами, регулярно возникают серьезные кризисы в глобальной экономике, а также происходит стихийная миграция населения из менее развитых и небезопасных регионов в Европу и более благополучные страны.

В этой связи особо отмечаем, что только диалог, сотрудничество и обеспечение взаимной безопасности при уважении принципа суверенного равенства государств могут составлять единственно справедливый и эффективный путь преодоления основных противоречий, решения международных проблем и эволюции международного сообщества на основе верховенства права. Улучшение ситуации с обеспечением верховенства права на международном и национальном уровнях напрямую зависит от создания необходимого международного климата, способствующего доверию и сотрудничеству между государствами. Основным вклад в создание и поддержание такого климата, как представляется, должны вносить крупные державы и международные универсальные и региональные организации, объединяющие ключевые группы государств.

Господин Председатель,

Делегация Республики Беларусь традиционно с большим интересом изучила доклад Генерального секретаря в отношении укрепления и координации деятельности Организации Объединенных Наций в сфере верховенства права (A/78/184) и выражает секретариату ООН признательность за подготовку доклада и работу по указанной тематике. Полагаем возможным сделать следующие комментарии в отношении доклада.

Приветствуем описанную в докладе работу ООН по содействию отдельным государствам в укреплении и совершенствовании правовых институтов и органов правосудия с целью повышения их доступности, эффективности, прозрачности и подотчетности. Немалую ценность представляет работа по мониторингу важнейших тенденций в развивающихся странах в сфере верховенства права, направленному на своевременное реагирование на угрозы государственным институтам и мирным процессам. Положительную оценку заслуживает систематическая работа по организации обучения в области юриспруденции, предоставление юридической помощи и популяризация правовой культуры, являющиеся ключевыми элементами обеспечения верховенства права.

Позитивно оцениваем предпринятые меры в отношении обеспечения безопасности, предупреждения преступности и сокращения масштабов вооруженного насилия. Оказание поддержки государствам в имплементации стандартов и образцов поведения в области предупреждения преступности и контроля за оборотом оружия в рамках предоставляемых консультаций и программ способствует укреплению потенциала систем правосудия, повышению безопасности населения наряду с улучшением общего уровня правовой культуры.

Убеждены в том, что укрепление и защита верховенства права в конфликтных и постконфликтных ситуациях служит залогом существования государственных институтов, правоохранительных органов и систем правосудия. Подтверждаем последовательную позицию в том, что безопасность и благополучие граждан находятся в прямой зависимости от условий стабильности и эффективности функционирования государства. Рост преступности, хаос и беззаконие являются следствием неэффективности или вовсе неспособности государственных структур осуществлять свои прямые функции.

Разделяем подходы Организации в том, что в век цифровых технологий людям представлены качественно новые возможности для обеспечения средств правовой защиты. Цифровизация, при правомерном ее использовании, защите конфиденциальных данных и надлежащем контроле, будет способствовать расширению доступа к правосудию. В данной связи делегация Республики Беларусь считает весьма актуальным и своевременным включение в предварительную повестку

дня 78-й сессии подтемы «Использование технологий для расширения доступа к правосудию для всех».

Подчеркиваем важную деятельность Организации в области кодификации и развития международных документов, норм, стандартов и правил. Отмечаем в текущем периоде работу Комиссии международного права, Специального комитета по разработке всеобъемлющей международной конвенции о противодействии использованию информационно-коммуникационных технологий в преступных целях, Комиссии ООН по праву международной торговли (ЮНИСТРАЛ).

Проведение Дней международных договоров, приуроченных к приемам высокого уровня в Генеральной Ассамблее, наряду с мероприятиями Организации в области преподавания, изучения, распространения и более широкого признания международного права были призваны акцентировать внимание на исключительной роли международных договоров в укреплении верховенства права на национальном и международном уровнях, выступающих одним из ключевых средств многостороннего сотрудничества и политического диалога.

Убеждены, что в целях надлежащего исполнения государствами и международными организациями своих обязательств профильным подразделениям ООН следует уделить большее внимание предложениям по устранению имеющихся на сегодняшний день нарушений, связанных с применением незаконных односторонних принудительных мер, произвольным толкованием или неисполнением международных обязательств, политизацией вопросов, находящихся в исключительно правовой плоскости, обеспечением международной ответственности. Также исходим из необходимости продолжения Организацией работы по оказанию международной технической и консультативной помощи заинтересованным государствам в реализации универсальных международных договоров.

Уважаемые дамы и господа,

Вновь выражаем протест грубому вмешательству отдельных государств в суверенные дела развивающихся стран в попытке оказать давление на их правовые системы, судопроизводство и в целом правовую культуру, превращая институт верховенства права в инструмент внешнего давления.

Напоминаем о необходимости четкого разделения компетенции национальных властей в вопросах верховенства права на национальном уровне и компетенции международного сообщества по содействию государствам, и исключительно с их согласия, в имплементации норм международного права.

Убеждены, что реформирование государственно-правовых институтов представляет собой поступательный процесс, который должен осуществляться исключительно в конституционном поле с учетом традиционных ценностей и уклада общества, а не путем насилия, беспорядков и внешнего вмешательства.

Благодарю за внимание.